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المحاضرة السابعة

أنظمة العد

(Numbering Systems)



مقدمة
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صابعالأانتهاءوعندعدادالأتمثلاليدفكانتاليدصابعأعلىبالعديقومونالقدماءكانالكتابةاختراعقبل•

.العشراتيمثلالثانىوحادالآيمثلولالأفكانبالعدليقومخرآشخصإلىيحتاجونكانوا

.الاصابعمنبدلااًعدادأمنظومةلاختراعالعلماءاجتهدالكتابةاختراععند•

.10العدديتكونالصفرإلىالواحدوباضافة(9حتى0من)يوهساسيةالأعدادالأيهعدادالأهذةكانت•

.6735و100و10مثلكثرأوأعددينمنمزيج9بعدعدادالأكلأنً علىالعلماءاعتمد•

الخوارزمي:العربيالعالمالأنظمةهذهقواعدوضع•

:أساسينمبدأينعلىعدنظامأيفكرةتقوم•

oالنظامأساس(Base)موجبصحيحعددوهو.

oالنظامهذامفرداتأورموزعدد.

:العدنظامتعريف

.يهاعلالحسابيةالعملياتتطبيقوكيفيةقيمتهاللتعبيرعنالأرقامرسوممعللتعاملطريقةهو•

أو

.الأعدادعنللتعبيرتستخدمالرموزمنمجموعةلهاشفرةهو•



(Numbering systems)أنظمة العد
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Decimal)العشريلنظاما-1 System)

سميدوق،الإنسانقبلمناستعمالااًالعدأنظمةأكثرالعشريالنظاميعتبر

بدورهاالتيو(9،...،0،1،2)هيأرقامعشرةمنيتكونلأنهبالعشري

.العشريالعدنظامأساستشكل

المستعملةالأرقامعدديساويعدنظامأيأساسأنالقوليمكن،عامبشكل

.واحديهإلمضافااًالنظامفيرقمأكبركذلكيساويوهو،فيهالأعدادلتمثيل

بدورهاتسميوهذه10الأساسقوىبواسطةالعشريالنظامفيالأعدادتمثل

أي،العددخاناتأوزان
3 2 1 0 1 2 310 , ,10 ,10 ,10 ,10 10 ,10 ,10 , ,10n n   

.
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Decimal)العشريلنظاما:أمثلة System)

9876الرقم

ألوفعشراتًًًًمئاتآحاد

6789=الرقم

102103 100101=ًًأوزانًالمواقع

1101001000=القيمة

(9×1000(ً+ً)8×100(ً+ً)7×10(ً+ً)6×1=ًًً)قيمةًالعدد

=6+70ًً+800ً+9000

=9876

:علىًالنحوًالآتيN=7129.45العشرييمكنًكتابةًالعدد
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Binary)الثنائيالنظام-2 System)

1و0همافقطرقمينمنالنظامهذاويتكون2هوالثنائيالنظامفيالمستعملالأساسإن

Binary)ثنائيااًرقمااًمنهماكلويسمى Digit).

إطفاء”و“تشغيل”أو“خطأ“و“صح”مثلحالتينأياستخداميمكنكما“.

ماسطلاقإالشائعمنأصبحالسببولهذافقط،واحدةخانةيلزم1و0الرقمينمنكللتمثيل

.الثنائيالعددداخلالرقميحتلهاالتيالخانةعلى(Bit)بت

10الثنائيالعدد

01الأرقامً

2º2¹=ًًأوزانًالمواقع

12=قيمًالأوزانً

(2ًً×1(ً+ً)1×0=ًًًً)قيمةًالعدد

ًًًًًًً=0+2

=2
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العشريالنظامإلىالثنائيالنظاممنالتحويل-2-1

الموضعيالتمثيلقانوناستعمالعلينايجبفإنهالعشريمكافئهإلىثنائيعددأيلتحويل

أساسنأمراعاةمعكسرا ًأوصحيحا ًالثنائيالرقميكونعندماالقانونهذاينطبقو.للأعداد

.2هوهناالعدنظام

:العشريمكافئهإلىالتاليالثنائيالعددحول:1مثال

1 1 0 1

1 1 0 1

n n m

n n mN a R a R a R a R a R a R  

        

2 10110011010( ) (??)

110011010 =

=   0 * 2
0

+ 1 * 2
1

+ 0 * 2
2

+ 1 * 2
3

+ 1 * 2
4

+

0 * 2
5

+ 0 * 2
6

+ 1 * 2
7

+ 1 * 2
8

= 0 + 2 + 0 + 8 + 16 + 0 + 0 + 128 + 256

= 410                                                      
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:العشريمكافئهإلىالثنائيالعددليحوت:2مثال

1=0001 

2=0010 

3=0011 

4=0100 

5=0101 

6=0110 

7=0111 

8=1000 

9=1001 

10=1010 

11=1011 

12=1100 

13=1101 

14=1110 

15=1111
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الثنائيالنظامإلىالعشريالنظاممنالتحويل-2-2

:الموجبةالصحيحةالعشريةالأعدادتحويل

Remainder)الباقيطريقةنستعملالثنائيإلىالعشريالنظاممنموجبصحيحعددأيلتحويل

Method)كالآتيالموضحة:

أقسم. .2الأساسعلىالعشريالعدد1

أحسب. .0أو1ماإيكونالذيالقسمةباقي2

أقسم. )1)خطوةالفيكما2الأساسعلىالسابقالقسمةناتج3

أحسب. )2)خطوةالفيكماالقسمةباقي4

استمر. .صفرااًالصحيحالقسمةناتجيصبححتىالباقيوتحديدالقسمةعمليةفي5

العدد. لاحظ)ولالأالباقيإلىالأخيرالباقيمنمقروءةالباقيأرقاممنيتكونالمطلوبالثنائي6

LSD(leastيمثلالأولالباقيأن significant digit)الأخيرالباقييمثلبينماMSD

(most significant digit)
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.الثنائيالنظامإلىالعشريالنظاممنالتحويل:أمثلة

.الثنائيالنظامإلىالعشريالنظاممن12الرقمحول:1مثال

.منًالنظامًالعشريًإلىًالنظامًالثنائي150حولًالرقمً:2ًمثال 

ناتج القسمة  الباقي 

1 12 ÷2 =6 0 LSDالخانة الأدنى منزلة 

2 6÷2 =3 0

3 3÷2 =1 1

4 1÷2 =0 1 MSDالخانة الأعلى منزلة 

إنهاء القسمة

10 2(12) (1100)

0 2 150

1 2 75

1 2 37

0 2 18

1 2 9

0 2 4

0 2 2

1 1

ومنًمنًأسفلًإلىًأعلى)الناتجفيكونً

(:اليسارًإلىًاليمين

10 2(150) (10010110)
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ةبالموجالثنائيةالأعدادعلىالحسابيةالعملياتإجراء

الحالهوكماوقسمةوضربوطرحجمعمنالحسابيةالعملياتإجراءيمكن

.2هوهناالمستعملالنظامأساسأنمراعاةمعالعشريالنظامفي

:الجمععملية

Aثنائيينعددينأخذنالو ,Bفقطواحدةخانةمنيتكونمنهماكلوكان(Bit)،خانةكلأنوبما

:كالآتياحتمالاتأربعمعااًللعددينيوجدفإنه1أو0أماتكونأنيمكن

الجمعقةطريبنفستنفذالجمععمليةفإنواحدةخانةمنأكثرمنمكونةالثنائيةالأعدادكانتإذاأما

2هوالمستعملالعدالنظامأساسأنمراعاةمعالعشريالنظامفي

BAالمجموعcarryالفيضً

0000

0110

0101

1011
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:الجمععملية

:الثنائيينالعددينجمعا:1مثال

:الناتج

:الثنائيينالعددينجمعا:2مثال

:الناتج

:الثنائيينالعددينجمعا:3مثال

:الناتج

2 2 2(101) (011) (?) 

2 2 2(101) (011) (1000) 

2 2 2(101101) (1011) (?) 

2 2 2(101101) (1011) (111000) 

2 2 2(11) (11) (?) 

2 2 2(11) (11) (110) 
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:ضربالعملية

تشبهًعمليةًالضربًفيًالنظامًالثنائيًعمليةًالضربًفيًالنظامًالعشري

:معًمراعاةًالقواعدًالأساسيةًالتالية

:الثنائيينالعددينضربناتجهوما:1مثال

:هوالناتج

:الثنائيينالعددينضربناتجهوما:2مثال

:هوالناتج

2 2 2(101) (10) (?) 

2 2 2(101) (10) (1010) 

2 2 2(101) (111) (?) 

2 2 2(101) (111) (100011) 
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Octal)الثمانيالنظام-3 System)

(8)العددأساسهالذيالأعدادنظامهوالثمانيالأعدادنظام.

(0،1،2،3،4،5،6،7):ستكونالنظامهذامكونات.

علىماتهاستخداواقتصرتهذه،أيامنافيبكثرةً الثمانيالأعدادنظاميستخدملا

.الحواسيبلظهورالأولىالبدايات

هو17538العدد:مثال:

ترميزفيكماالاحيانبعضفيالحوسبةفيالثمانينظاميستخدمUTF-8

(Unicodeترميزنظام)

الثنائيالأعدادونظامالثمانيالأعدادنظاممنكلبينعلاقةال:

3 2 1 0

101 8 7 8 5 8 3 8 (1003)       

7 6 5 4 3 2 1 0

111 110 101 100 011 010 001 000
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Hexadecimal)عشريالستةالأعدادنظام-4 Number System).

(16)العددهوأساسااًعشريالستةالأعدادنظاميمتلك.

0،1،2،3،4،5،6،7،8،9):التاليةالأعدادهيالنظامهذامكونات،A،

B،C،D،E،F).

في15وحتى10منالأرقامترميزتمالعشري،النظاموبينبينهالتمييزبهدف

هذهتشيرحيث(A،B،C،D،E،F):التاليةبالأحرفعشريالستةالنظام

.التواليعلى(10،11،12،13،14،15)للأرقامالأحرف

الحاسوبذاكرةعناوينترميزفيعشريالسداسينظاميستخد.

:كالتالييكتب3AD1:التاليالرقم:مثال

3 2 1 0

103 16 10 16 13 16 1 16 (1003)       
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.الحاسوبداخلالبياناتتمثيل-5

بت(Bit):البتهيالذاكرةبداخلالحاسوبفيتخزينوحدةأصغر(Bit)ثنائيةخليةوهي

0ويعني1أو0امافقطتستوعب off1و onالوحدةلهذهمضاعفاتوهناك.

بايت(Byte):رمزأوحرفأورقملتمثيلالبتويستخدمبت8تساويوهي.

الكلمةWord:عددويعتمدواحدةكوحدةتعاملالمتجاورةالبتاتمنمجموعةعنعبارةوهي

تب8يتساوكلمةواصغرالحاسوبتصميمفيمهمعنصروهوالحاسوبعلىالكلمةفيالبتات

.بت128و64بت32وبت16تساويكلمةباطوالحواسيبوهناك

bit

1 Byte = ( 8 bit)

01100000
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Two's)الثنائيالمتمم-5-1 Complement)عليهالحصولكيفيةو

الثنائيالنظامفيالحاسبفيالسالبةالأعدادتمثيلأجلمنالثنائيالمتمميستخدم.

التاليةالخطواتنتبعسالبعددلتمثيل:

.الثنائيبالنظامالعددنكتب•

.أصفارااًالواحداتوواحداتالأصفارنقلب•

.الناتجالرقمإلىواحدنضيف•

:الثنائيالمتممطريقعنالثنائيبالنظام-30العددمث ل:مثال

:الصحيحللعددالثنائيالمكافئنوجد:الأولىالخطوة

0:1110إلى1وكل1إلى0كلنقلب:الثانيةالخطوة 0001

:أيالثانية،الخطوةفيالناتجالثنائيالعددإلى1(نجمع)نضيف:الثالثةالخطوة

10 2(30) (00011110)

0000 000

1110 0001

1110 0010

1




 





18

.الصريحالثنائيالتشفيرباستخدامالحاسبداخلالأعدادتمثيل-5-2

.الكلمةبصيغةاتالبتمنثابتكعددالحاسبذاكرةفيالأعدادتخزينيتطلبالصريحالثنائيالتشفير

الكلمة(word)كوحدةتعاملالبتاتمنسلسلةهي.

الكلمةفيالبتاتعددهوالكلمةطول.

بت32طولذاتكلماتيستخدمالحاسوبأننعتبر.

الصحيحةالأعدادتمثيل

.سالبااًكانإذاالثنائياتوبمكملالثنائية،بصيغتهالحاسبذاكرةفيالموجبالصحيحالعدديمثل

:كالآتيبت32منحاسبذاكرةفي423العدديمثل:مثال

المذكورللعددالثنائيالمكافئنوجد:

كالآتيبت32بصيغةالحاصلالثنائيالعددنكتب:

10 2(423) (11010 0111)

خانةًالإشارة
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:كالآتيبت32منحاسبذاكرةفي(–423)العددليمثت:مثالالتابع

423الموجبللعددالثنائيالمكافئنوجد:

بت32بصيغةالحاصلالعددنكتب:

0إلى1وكل1إلى0كلنقلب.

الناتجالثنائيالعددإلى1(نجمع)نضيف:

بت32بصيغةالناتج:

الأولىةالخانفيالبتإلىبالنظروذلكسالبأمموجبالذاكرةقيالرقمهلمعرفةالحاسبيستطع

.سالبالعددفإن1كانوإذاموجبالعددفإن0الأولالبتكانإذا:اليسارأقصىمن

،هوبت32ذيالحاسبذاكرةفيتخزينهيمكن(موجب)صحيحعددأكبرفإنبالتالي:

موجبعددمليار2تقريبااًويساويأوواحد،31أي.

2تقريبااً:هوبت32ذيالحاسبالحاسبذاكرةفيتخزينهيمكن(سالب)عددأصغرفإنبالمثل

.سالبعددمليار

10 211010 0(423) ( 111)

خانةًالإشارة

32 32[00 (11010 0111)] [ 0 0101111 ( ]000)

32 32[11 (0 01011000)] 1 0 0101100[1 11 ( )] 

3211010 011[0 ( 10 )]

312 1
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Computer)الآليالحاسبشيفرة-6 codes)

8)بتات8منإشارةأورقمأوحرفأورمزكليتشكل Bit = 1 Byte)،كونتو

.1أو0إما

البايتأو(Byte)أي)بت8ويساويإشارةأورمزأوحرفعنعبارةهو

.الحاسوبفيللبياناتخزنوحدةالبايتويعتبر.(بتاتثمانمنجموعةم

قياسيترميزبوضعنوالمبرمجقام(Standard Code)الحروفلترميز

علمخدماستفقدوعليهالثنائي،النظامهذامنيماثلهفيماوالرموزوالأرقامالأبجدية

(مثلااًجليزيةالإناللغة)المستعملةاللغةلأبجدياتشفرةوضعفي(التشفير)الترميز

.الشيفراتهذهتعددتوقد

ًحرفمثلااaأسكيبنظاميشفرASCII )=(وعلامة(01100001)

.وهكذا(00111101)


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العالميةاتشيفرالأهم

BCD(Binaryديسيبيظامن1. Coded Decimal)شركةوضعتهالذيIBMيدملمولكن

لكل(التشفير)الترميزعدمإلىيؤديوالذيالبتاتسداسيةعلىالنظامهذالإقتصارنظرااًوذلكطويلااً

.الحروف

نظام. EBCDIC(Extendedإبسيديكتشفير2 Binary-Coded Decimal Interchange

Code)أوالأحرففي11بالرمزمسبوقويكون،(الرقم4والمنطقة4)بتات8عنعبارةو

.حرف256ترميزويستطيع،للأرقام1111أو111

نظام. ASCII(Americanأسكيفيرتش3 Standard Code for Information

Interchange)مكنوالذيالصغيرةالحواسيبفيهتطورتالذيالوقتفيالتشفيرةهذهوعملت

American)الأمريكيةالقياسيةالمعاييرمؤسسة National Standards Institute)تحديدمن

.اليسرىمنةالثاالخانةفيالصفرلهأضيفناتاالخيسباعنظاموهو.للحواسيباالقياسيةالمعايير

تعتبر. فياللغةأبجدياتترميزتموقد،شهرةالمجموعاتأكثرحاليااASCIIًترميزمجموعة4

بتشفيرMالحرفزرمفمثلااً،والأرقامالأبجدياتلتشفيرخاناتثمانأستخدمتاالسابقتينالشيفرتين

.وهكذا01101101هوأسكي
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العالميةاتشيفرالأهم

Unicode)فوللحرالعالميالقياسيالمعيارويسمىUnicodeالعالميالترميز5. Worldwide

Character Standard).

ببايتينالكلمةحجميمثلجديدقياسيإصدارهو(2Bytes)ًبت16أنأي،واحدبايتمنبدلاا

.حقيقيااًرمزااًأوحرفاا216ً=65536بينمنالحرفوجودإحتمالفإنولذاحرفلكل

جائيةالهالحروفضمكنمويالعالمفيرمزأيتمثلأنهاأيالعالملغاتكافةلتغطييكفيهذا

فيهابما،معروفةالوالتاريخيةالكلاسيكيةالنصوصفيالموجودةوتلكوالكوريةواليابانيةالصينية

.العربية
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نهاية المحاضرة السابعة


